

作個抬「擔架」的人

何啟明

經文：馬可福音二 1～12（參太九 1～8；路五 17～26）

在耶穌的生平中，有四個城市是較為重要的：出生之地伯利恆、成長之城拿撒勒、工作的城市迦百農及被釘十字架的耶路撒冷。馬可福音二章所記載的醫治癱子之事，就是發生在耶穌開始工作後第一年的後期。醫治癱子的事蹟，在三本符類福音書中都有記載，而馬可則將耶穌的事蹟濃縮，並摘錄下來。馬可說，耶穌走遍「加利利全地，進了會堂，傳道趕鬼」（可一 39）。

原來，耶穌第一年的事奉，都集中在巴勒斯坦北部的加利利省；醫治癱子的事則發生在加利利省的一個城鎮——迦百農。那時耶穌在一個房子裡，有許多人聚集，許多解經家均認為這就是西門彼得和安德烈的家。耶穌的名聲當時已傳遍加利利省（可一 28）。祂的講道滿有神的能力（可一 22），祂不單用權柄趕逐污鬼（可一 27），更以慈愛醫治患上各種疾病的人。於是，各地有許多人來投奔耶穌，想要認識祂，一睹祂的風範。

我們從耶穌醫治癱子的故事中，可以看見三類群體：第一類是那些批評耶穌和想找把柄的人，當中以法利賽人及文士為代表（參可二 6～10）；第二類是那些觀望、趁熱鬧的人，當中以群眾為代表（參可二 2）；第三類是那些熱心和抬擔架的人，並以四位抬擔架的人為

代表(參可二3~4)。這篇信息的重點主要在四位抬擔架的人身上，因為他們的毅力與犧牲成了我們效法的榜樣，更鼓勵我們盡力將別人帶到耶穌跟前。癱子在心靈(罪得赦免)和身體上(起來行走)得醫治，全因有四位抬擔架的人將他帶到耶穌面前。三本福音書(即馬太福音、馬可福音和路加福音)都強調一點，就是「耶穌見他們有信心」(參可二5；太九2；路五20)。這是何等寶貴的一句說話，又是何等適切的讚賞！他們認為只要將癱子帶到耶穌跟前，耶穌就必能解決癱子的問題，滿足癱子的需要，這顯示了他們對耶穌有信心。他們不會因群眾擠擁、阻擋前路而氣餒；他們不怕艱難，千辛萬苦將癱子從屋外的樓梯抬到屋頂上；他們更不怕別人譏笑、不怕別人誤會他們為甚麼要拆去屋頂；更重要的是，這四人甘付代價，鍥而不捨地將癱子帶到耶穌面前。這件事使我們明白必須具有團隊精神，齊心努力地作傳福音的事工，將癱子抬到耶穌跟前。在這段經文中，筆者主要觀察到兩點：第一、他們對耶穌的信心，使他們滿腔熱誠地衝破萬難；第二、他們對耶穌的信心，使他們滿懷愛心，甘付代價。

一、信心使他們滿腔熱誠地衝破萬難

這四個人對耶穌有單純且堅定不移的信心，故此能排除萬難，把癱子帶到耶穌面前。這位無法行走的癱子，可能是他們的鄰舍或親友。這四人合力將癱子抬到耶穌面前，可說是歷盡千辛萬苦才能做到。首先，他們要說服癱子，叫他願意接受耶穌的醫治。福音書清楚表明，耶穌稱讚四位抬擔架的人具有信心，但對於癱子是否對耶穌有信心，就沒有清楚交代。這四個人必先勸服癱子，取得他的同意才能成事。若癱子對耶穌沒有信心，他們便要浪費一番唇舌，甚至在半強迫之下，才能把癱子帶到耶穌面前。

聖經說：「你們死在過犯罪惡之中，他叫你們活過來。」（弗二1）。世人都被罪惡捆縛，被撒但矇騙，就像癱子一樣不能動彈，極需要我們合力將他們帶到耶穌面前。他們可能一點也不認識耶穌，對耶穌亦沒有信心，甚至感受不到自己靈魂的需要。因此，我們要成為神的使者，透過我們的生活作見證，並藉著聖靈的幫助，主動去幫助他們。這四位抬擔架的人，可說滿腔熱誠地跨越了要說服癱子的攔阻。當然，他們也可能是在半推半抬下，才能將癱子帶到耶穌面前。

此外，四人面對的另一難題，就是當時群眾擠滿了整間屋子，弄得水洩不通。馬可福音記載屋裡擠滿群眾，「甚至連門前都沒有空地」。（可二2上）群眾形成了一道城牆，阻礙了四位抬擔架的人，使他們不能將癱子直接帶到耶穌面前。就客觀環境看來，這確是一個難以解決的問題，既然如此，又何必費神費力呢？倒不如等下一次吧！然而，那四位抬擔架的人知道，若今次不能成功，下次便未必有同樣的機會！在這時候，他們對耶穌的信心，使他們滿腔熱誠地衝破一切難關。當四面無路可走，甚至連前門、後面、側門，窗門都無法進入時，其他人可能早已放棄了。誰知他們對耶穌的信心，卻超越了一切難關，他們想到還有最後一條路，那就是「空降」！他們齊心地把癱子從屋頂縋下去。英諺有云："If there is a will, there is a way." 這句話與中國人所說的：「有志者事竟成」相似。這個難關，他們終於衝破了！

跟著，更大的難題是：如何將癱子沿著屋外的樓梯抬到屋頂。這確是一件不容易的事。屋外的樓梯又斜又窄，癱子加上擔架的重量，再加上四人要合作挑擔，實在是一件艱巨的差事。若其中一位灰心放棄，之前的努力便會白費，使命亦會告吹！他們之間，可說是缺一不可，各人所擔負的角色都同等重要。然而，他們對耶穌有信心，知道耶穌不單能夠，更會願意解決四人面對的難題。他們對耶穌的信心，激勵他們同心合意，一起解決這個問題。

但願我們都像這四位抬擔架的人，不畏艱辛、不怕困難，齊心合力將那些「臥在那惡者手下的人」（約壹五 19 下）抬到耶穌跟前，讓他們都能聽聞基督救人、醫治的好信息。使徒保羅便最清楚傳福音的人需要互相合作。他說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。」（林前三 6）。傳福音是團隊的工作，有人栽種，亦需要別人澆灌，到了時候才能有收成。許多信徒聽到要傳福音，心裡就害怕，以為必要單對單地用口傳揚得救的信息。當然這是開門見山的方法，也是傳福音一個最直接的途徑。然而，跟其他肢體合作，齊心合力去抬擔架，也是傳福音的方法。神給予人的恩賜各有不同：有些信徒領受了服事的恩賜，便要專心服事，預備人心接受神的愛；有些領受關懷的恩賜，便要盡心關心別人，讓對方沐浴在神的愛中，使對方的心田預備接受福音信息；有些領受了傳福音的恩賜，便要將基督拯救人的信息清楚傳講；有些得到勸勉的恩賜，便要鼓勵未信者勇敢踏上第一步，進入基督的國度。以上四位豈不也是一起抬擔架的人嗎？他們彼此搭配，成了別人踏進天國的橋樑。他們都承擔了傳福音的工作，故此能夠同得獎賞，正如大衛說：「下戰場的得多少，留守武器的也得多少，應當大家平分」（撒三十 24 下）（《新譯本》）

二、信心使他們滿懷愛心，甘付代價

這四位朋友不單滿腔熱誠地一起解決困難，更滿懷愛心地擺上自己，甘願付代價來完成這項艱巨的使命。他們立意將癱子從屋頂縋下，其實是需要付代價的。為甚麼呢？我們可以先從猶太人的房屋結構說起。耶穌時代，巴勒斯坦房屋的天台多用作靜修及休息的地方，故此房屋的外圍都設有樓梯，讓人可登上天台。當客人來訪時，他甚至不用騷擾房主，也可到天台的客房中休息。舊約的先知也常受到這樣的接待。猶太人的房子多用木梁支搭，木梁間約有三呎之距，

木梁上再搭上細小的枝葉：窮人用無花果樹枝，富人則用香柏 (cedar) 或柏樹 (cypress) 的樹枝；然後再在上面蓋上大量柴枝、蘆葦、泥及黏土，用輓子輾平，下雨後亦會用輓子再輾平一次。¹ 故此，這類房頂是可以隨意拆除的。

聖經沒有說明四人是否認識屋主，更沒有提及他們是否已徵得屋主同意。從經文推測，他們並沒有時間跟屋主商量，四人只是情急智生，想出這個辦法。然而，有一件事可以肯定，就是拆除了房頂後，便不能把它放回原處，那麼他們便要付上賠錢、賠屋的代價。我猜想，他們在急忙拆卸屋頂時，必然會破壞房屋結構，不能完璧歸趙。因此，事情完結後，他們必須「自掏腰包」，請工人修補屋頂。然而，他們深知這是唯一可以將癱子帶到耶穌面前的方法。由於基督的愛的激勵，他們縱然知道要付出代價，亦願意完成這艱巨的工作。

當然，這並非鼓勵我們傳福音時要拆毀別人的房屋，或未經別人同意便慷他人之慨，用別人的地方召開小組或團契聚會。福音書作者想強調的是：人基於對耶穌的信心，會產生愛人之心，最終甘願付上代價，成就美事；就正如那四位抬擔架的人，他們願意勞心勞力，出錢出力，誓要將癱子帶到耶穌面前。誠然，福音是神的「恩典」，是免費的，但這並不是說「福音」是廉價的 (cheap)。「福音」是免費的，是因為耶穌已為我們付上代價。同樣，要將福音傳開，確實也要付出很大的代價，有人出錢出力，有人甚至犧牲生命來傳講福音，這豈不是許多宣教士的寫照嗎？

¹ J.A. Thompson, *Handbook of Life in Bible Times* (Downer Grover: InterVarsity Press, 1986), 67.

我們是否願意付出代價呢？不要談犧牲生命這麼遠大的理想了，就以開放家庭作團契、小組之用為例，我們會否願意放棄個人的便利或執著，而與其他人一起付代價，將人帶到耶穌面前呢？有些人可能需要人接載他才可返教會；有些人有車而不願返教會，必需要各方的鼓勵與提醒。這些人都可能需要我們付出代價，才有聽福音及認識耶穌的機會，那麼你又是否願為主付上代價呢？

世上實在有許多人像癱子一樣，若沒有人在旁幫助，就沒可能來到耶穌面前。這些人需要我們的代禱，需要我們同心合力的幫助，因為，可能單獨一人沒有足夠的能力幫助他，反而會被拖累；但只要四個人同心合意，滿有愛心，排除萬難，就可以幫助這些人，讓他們得到耶穌所賜的福氣。教會何等需要一群對耶穌滿有信心，對別人滿有愛心，願意「抬擔架」的人。有些基督徒可能沒有隨時講述福音信息的恩賜，但他們有愛心，可以作一個抬擔架的人，帶領他人到教會，或到那些曉得傳福音的信徒或牧師面前，使他們有機會聽聞福音。

某年，我乘著在西雅圖參加北美華人宣道會聯會之便，特意北上探望表親。十多年前，我曾用兩星期的時間，從香港飛赴溫哥華，跟垂危的表姊傳福音。當時，得到在溫哥華牧會的潘士端牧師協助，表姊在病中信主，並在復活節受洗後才離世。這次，我又帶著一些福音小冊子及書籍，北上探望她的女兒、女婿及兩名兒子。雖然，短暫的探訪仍未能立竿見影，我卻深信他們離救恩之門不遠矣。這次專程的探訪需要付上時間與金錢，但我深信一切都是值得的，因為這次探訪又再一次讓他們走近連接天國的橋梁。此外，他們身邊都有一些基督徒朋友，甘願作抬擔架的工作。雖然我們不是同時一起作工，但各人在他們人生旅途上的不同階段，都抬著擔架走了一次旅程。

這次探訪使我們的友誼加深了。我發現他們年輕時曾參加基督徒青年聚會。在他們居住的城市中，也有朋友是退休的牧師，當中更有

相識達五十年，其中一位醫生的同窗，現在也奉獻作傳道人。他們相聚時也會向我的親戚傳講福音，並把見證集送給他們。這些基督徒，各人都付上時間和金錢，並懇切地為別人代禱，各人都在扮演抬擔架的角色。我在當地停留期間，也向他們介紹了一位作牧師的同學，好讓他們在日後可以繼續保持聯絡。我深信不久的將來，他們必可與耶穌相遇，成為祂的兒女。

弟兄姊妹，你願作一個熱心抬擔架的人嗎？一個抬擔架的人，必不停留在觀望、等待的階段。這些人必定想盡辦法，去幫助那些需要福音的人。求主賜下信心，讓我們深信主耶穌能為我們的親友解決一切的困難。惟有深信主能夠並願意拯救我們的親人，我們才能像那四個抬擔架的人，存著滿腔熱誠，衝破萬難，帶領親友來到耶穌面前；惟有深信主能夠且願意拯救我們的親友，我們才能像那四個抬擔架的人，滿懷愛心，甘付代價，將親友帶到耶穌跟前。求主幫助我們，讓我們作一個抬擔架的人。阿們！